

История и современность.

Гасанова Зубайдат Иманшапиевна.

Кайтаг- наша милая Родина, нет на свете милее и роднее места. Нас родившихся на самом чудесном, райском уголке земли, на вольной земле наших предков, переполняет чувство гордости, любви и глубокой преданности за наш древний край.

Наш родной Кайтаг имеет глубокие корни, древнюю историю, имела и свою символику, свой герб, может быть и свой флаг.

Хотя истории Кайтага посвящены много книг, монографий отечественных и зарубежных исследователей, учёных, но история Кайтага хранит ещё много тайн. Читая и просматривая книги и статьи из периодических изданий, я не смогла найти в фондах наших библиотек изображения символов Кайтага. Кайтаг и Кайтагское уцмийство являлось одним из наиболее древних и значительных территорий по феодальному влиянию в Дагестане, и одним из первых крупных государственных образований на территории Дагестана. В книге Кавказские горцы: сборник сведений, выпущенный в Тифлисе, 1868 году, переизданном в 1992 году, напечатан очень древний документ «Постановления Кайтагского уцмия Рустам – Хана», написанные в 12 веке по Р.Х. и отданные на хранение кадию магала Гапш, в переводе с арабского. В начале этого документа имеется сноска, где говорится:- « ...Не читать для того, кто не имеет от бека бумаги с приложением его печати». Эта запись убедила и подтолкнула меня на поиск материала о государственных символах нашего района.

Среди книг на арабском языке были обнаружены актовъй материал и письма с гербовой печатью (Приложения 1 и 2/увеличенная/). Эти письма написаны секретарём уцмия Ахмедхана и датированы 1698 годом, также имеется письмо с гербовой печатью временного коменданта Кайтага Ицаринскому джамиату.

При просмотре фильма « Кайтаг — древний и вечно молодой» можно увидеть ещё одну очень интересную гербовую печать на письме. На гербе, в середине, явственно можно различить христианский крест. Этот факт можно объяснить тем, что, ещё задолго, до 14 века, до покорения Кайтага арабами, в Кайтаге имелись свои правители, своё политическое устройство и последний Кайтагский правитель, христианин по вероисповеданию был убит в период покорения Кайтага арабами. Вероятно, эта гербовая печать относится к этому периоду истории Кайтага. (Приложение №3.)

Поиски и исследовательская работа по теме символика Кайтага, привели меня к дому Алиева Иманзагира, уроженца селения Лища. В домашнем архиве, жителя селения Маджалис, Алиева Иманзагира хранилась большая бронзовая, гербовая печать 3 судьи Лищинского сельского управления Кайтаго — Табасаранского округа.(1860г. №4.) По рассказу Алиева Иманзагира, гербовая печать 3 судьи Лищинского сельского управления Кайтаго-Табасаранского округа был обнаружен когда разбирали старый дом в селении Лища. Долгое время эту бронзовую печать сельский продавец использовал как отвес к весам, в магазине. Иманзагир уговорил сельского продавца, своего родственника, подарить печать ему. Долгое время, до 2000 года гербовая печать хранилась в его домашнем архиве. К сожалению, в настоящее время, печати в нашем районе нет. Как утверждает Алиев И., эту печать он подарил своему другу, не из нашего района. (Приложение №4).

На гербе изображена крепость увенчанная короной. Может быть на гербе изображена крепость Кала — Корейш, столица Кайтагского уцмийства (крепость корейшитов), а Российская корона означает, что Кайтаг находится в составе России.

Со времен установления Советской власти в нашем районе, как и по всему Советскому Союзу был принят единый герб с серпом и молотом.

С 2007 года решением народного собрания Кайтагского района, как официальный символ нашего района принят новый герб. Эскиз герба Кайтагского района нарисовал Расулов Бибала, художник «Школы Искусств», заслуженный работник культуры РД.

Герб муниципального образования «Кайтагский район» представляет собой круглый геральдический щит, в центральной части которого расположены снежные вершины гор, озаряющие лучами солнца. У основания расположен мост через реку, рукопожатие по обеим сторонам расположены пшеничный колос и виноградные гроздья, и проходит зеленая геральдическая лента с надписью синими буквами: «Республика Дагестан, Кайтагский район».

В верхней половине в центральной части изображены по кругу 16 звездочек, что означает 16 муниципальных образований района.

Герб муниципального образования «Кайтагский район» помещается на бланках:

Постановлений и решений районного Собрания Кайтагский район.

Постановлений и распоряжений администрации муниципального образования «Кайтагский район».

Решений счетной палаты контрольно-счетного органа Кайтагского районного собрания.

Организаций и учреждений при муниципальном образовании «Кайтагский район».

Герб муниципального образования «Кайтагский район» помещается: на фасадах здания муниципального образования «Кайтагский район»;

В залах заседания администрации муниципального образования, в зале заседания правительственного органа – районного Собрания.

В рабочих кабинетах главы муниципального образования, председателя районного Собрания Кайтагского района, а также руководителей органов исполнительной власти Кайтагского района.

При одновременном расположении государственного герба Республики Дагестан герб муниципального образования «Кайтагский район» располагается с правой стороны от Государственного герба Республики Дагестан.

Государственные символы родины; России, Дагестана и нашего родного Кайтага должен знать каждый из нас. Мы любим свой край, родную землю, гордимся вековой историей нашего свободолюбивого, древнего Кайтага. Мы как патриоты своей родины, должны чтить, уважать и гордиться государственными символами, в том числе и символами нашего родного Кайтага. Это долг каждого гражданина-патриота, наш с вами священный долг.